

寻味浙江

本报记者 黄葆青

金华兰溪的枇杷近年知名度越来越高。

作为“国家农产品地理标志”，每年5月，一城山水半城黄，沿着兰黄公路进入兰溪境内，不远便能望见枇杷园，一颗颗沉甸甸的果实，缀在绿油油的大叶子间隙，游客、商贩络绎不绝。

今年是兰溪枇杷大年，产量估计在两万吨，创历史新高。为让更多的人了解兰溪枇杷，明天（5月18日），钱江晚报记者将走进兰溪实地探访，把直播间开在枇杷园，为兰溪枇杷吆喝。

万亩枇杷逐渐上市，果农却不敢大量采摘

兰溪五月枇杷黄
等你来眷顾初夏限定，美味天成
糖度是西瓜的两倍

兰溪是被偏爱的。烟波浩渺的兰江水汽氤氲，此起彼伏的丘陵山地上覆盖着略带酸性的土壤，常年日照充足、雨量适中，特别适合优质枇杷生长。

兰溪枇杷以色艳形美、肉质细嫩、甘甜酸洁而闻名，两个当家品种分别是软条白沙和大红袍，也就是白枇杷和红枇杷。白沙枇杷白皙如玉，果肉厚、皮薄、肉呈桂圆色，口感极佳，成熟后糖分达到18到21度，而普通西瓜的糖度只有9左右；大红袍枇杷则橘黄鲜爽，肉厚汁多。

兰溪全市共有枇杷种植面积2.2万亩，主要分布在女埠街道和黄店镇。在占尽地利的兰溪女埠街道，穆坞枇杷更是沿袭百年，黄灿灿的果实年复一年地挂在枝头。

女埠街道白枇杷的主要产地穆坞村，在上世纪80年代中期，就大力发展枇杷产业，注册“穆坞”商标、成立专业合作社、开发衍生品。在枇杷丰产年，全村人均枇杷年收入可达到1.3万元，穆坞村成了名副其实的“华东枇杷第一村”。“我们严格规定了枇杷上市时间，只有成熟度、甜度有保证，才能上市，不够规格的枇杷，不准进精品箱。”女埠街道农办主任童万民介绍，为了保证枇杷的优质高产，街道还推行了《无公害枇杷》兰溪市地方标准，并采用避雨设施栽培，极大地提高了枇杷品质。

这两年，枇杷已经成为兰溪的一张金名片，精品枇杷已走出兰溪，走出浙江。从北面的哈尔滨，到南面的广西、广州，再到西面的川渝地区，全国各地都有兰溪枇杷的身影。据统计，目前，枇杷销往兰溪市外的比例达采摘量的60%。

初夏是吃枇杷的季节。轻捏着带有细茸毛质感的兰溪枇杷，剥开薄薄的外皮，汁水流出，让人一颗一颗停不下来。犹如张爱玲在小说《小艾》中那段

细腻地描写：五太太让三太太吃枇杷，老姨太早已剥了一颗，把那枇杷皮剥成一朵倒垂莲模样，蒂子朝下，十指尖尖擎着送了过来……



兰溪市女埠街道穆坞村，飞仙家庭农场的王春仙冒着细雨，用手机拍摄枇杷图片、视频，分享到微信朋友圈和短视频平台，为自家枇杷卖力吆喝。 陈志恒 摄



童正赴在果园里检查枇杷长势。

枇杷熟了，农户急了
果园搭起直播间

如果不是这段时间全国疫情多点频发，一年一度的兰溪枇杷节应该已经热热闹闹开幕了。

但今年，这个连续举办了11届的枇杷节开不了了。今年又恰恰是枇杷大年，产量至少在两万吨，因为疫情影响，采摘游客减少、销往市外的渠道收窄等不利因素叠加，销售变得十分棘手。

黄店镇枇杷种植大户童正赴有62亩的枇杷树，今年产量预计有三万多斤，“今年的品质好，吃起来，入口即化。”

不过，望着已经成熟的枇杷，童正赴却不敢大量采摘。他说：“要是没有订单，采下来后放不长。如果一两天卖不掉，后面就烂了。”

在兰溪，像童正赴一样有着类似担忧的农户不在少数。女埠街道穆坞村种植户王茂祥眼下十分焦虑，家里20多亩大棚枇杷已经大面积成熟，“受疫情影响，游客也进不来，订单也少，运输也是问题，目前只卖了五成左右。”王茂祥说，村里4百来户，家家户户都有种植，以往村里一年的枇杷产值在2000万元左右，要是不抓紧销售，大家的损失可想而知。

据兰溪市农业局党委委员、副局长何美芳介绍，一直以来，兰溪枇杷多以经销商收购、游客上门采摘为主，销量不错。今年枇杷产量是往年的两倍，成熟的时间也比往年稍有延后，无论是产量还是品质，都比往年提高了不少，“由于市外游客自驾采摘、经销商和加工企业收购等渠道受阻，枇杷鲜果面临丰产滞销的风险。”

为帮助果农打开销路，兰溪政府部门已经联系发动工会、商会对接市内外加工企业托底收购，相关部门也在部署疏通物流堵点，打通省内水果批发市场渠道，在做好疫情防控的同时，争取实现多销尽销。同时，生产大户、营销大户、专业合作社也在抱团开拓市场。

得知兰溪果农们遇到的困难，钱江晚报记者第一时间和果农取得联系。在充分了解兰溪枇杷的优点后，我们决定在当地的果园做一场直播，为兰溪枇杷大声吆喝，让更多的人了解不可多得的当地美味。既能享受美味多汁的枇杷，也能切实帮助果农，好让他们明年种出更大更好的枇杷，继续这项甜蜜的事业。



扫二维码，预约直播
等你来捧场！

